关于征集中国信息协会团体标准
《高速公路智能碾压施工质量技术控制规范》
的参编说明
中国信息协会团体标准《高速公路智能碾压施工质量技术控制规范》（计划号：P2022-26）由中交第一航务工程局有限公司提出并牵头制定。参编单位有中交天津港湾工程研究院有限公司、江苏东交智控科技集团股份有限公司等。
本标准是制订标准， 2022年8月11日中国信息协会正式下达标准计划，研制周期为12个月，拟定于2023年6月30日前发布。诚邀相关企事业单位、科研院所、高等院校等参加标准编制组。
具体情况和参编要求如下：
一、本标准编制范围
本标准规定了高速公路路基碾压过程关键环节质量监控信息化技术的术语与定义、系统组成、系统功能、施工准备、数据采集与传输、平台功能与性能、质控预警及处理，为路基连续压实方面的数据采集、传输、分析、预警，体现出碾压全过程的质量，为路基压实质量控制提供了依据。
本标准适用于高速公路路基碾压过程关键环节质量监管信息化。
二、本标准编制目的、意义
随着互联网、智慧城市、大数据、人工智能等技术发展，高速公路路基路面碾压施工质量信息的重要作用日益凸显。高速公路智能碾压施工质量控制技术是利用电子计算机技术、自动化技术以及通讯技术，对数据进行采集、存储、管理、分析，属于智能施工技术的领域。高速公路智能碾压施工质量技术的应用，弥补了市场上现有智能碾压设备及平台的功能和质量短板，可以直接获取碾压的关键参数，实现了碾压施工作业的高精度、高效监控，实现了数据的深度挖掘以及与外部平台的兼容，使得高速公路路基路面建设、施工、管理等更加智能化、信息化，极大程度地促进行业的发展。
高速公路路基路面压实质量信息作为衡量施工质量的关键信息，是管理高速公路路基施工项目工程的重要参数指标。而高速公路智能碾压施工质量技术能够有效预防施工过程中的“过压”、“漏压”现象，以较少的人力资源和资金投入成本，提高路基施工管理水平，实现远程施工管理，降低管理难度，有效提升路基施工质量。同时，智能化技术和信息化技术的应用，有利于实现多源信息整合、交换与共享，也是数字化施工的基础。目前，公高速公路智能碾压施工质量控制技术相对于智能时代要求具有较大差距，存在路基压实信息数据管理单元及技术控制指标不统一，造成众多系统之间“数据孤岛”“信息孤岛”，数据难以融合。同时，路基压实质量信息存在组织、表达方式多样、术语定义不一致，依赖经验主义、服务方式难扩展等瓶颈，严重制约了道路施工信息的纵向综合分析和横向共享关联。
目前，国内高速公路智能碾压技术的应用较多，国内所制订的相关标准也仅限于地方标准，主要有河北省地方标准DB 13/T 2572-2017《公路路基智能压实控制技术规范》、江西省地方标准DB 36/T 1159—2019《高速公路工程施工质量监管信息化技术规范（路基、路面、桥梁工程）、黑龙江省地方标准DB 23/T 2940-2021《公路路基与基层智能压实控制技术规范》等，各标准的指标要求差异较大，没有统一的标准或规范为施工单位、设计单位等相关方提供支撑，因此，亟需制订相关标准加以规范和指导。
通过开展高速公路智能碾压施工质量技术控制标准编制工作，统一规范对高速公路智能碾压施工质量技术控制参数的管理，构建统一的高速公路智能碾压施工技术质量控制体系，形成独立于具体数据的基础框架，以实现数据之间融会贯通，积极为数字化施工产业化发挥作用，为高速公路路基碾压项目的设计、施工、运维各阶段服务。
三、本标准主要技术内容
本标准适用于高速公路路基碾压过程关键环节质量监管信息化。对路基连续压实控制系统进行了规定，主要包括下列几个方面：
（1）系统组成：采集设备组成和信息管理平台组成。

（2）系统功能：采集设备功能、信息管理平台功能。

（3）技术要求：采集设备技术要求、信息管理平台技术要求。

（4）压制质量监控平台：监控平台的功能与操作规范、路基工程坐标系建模、相关性校验。

（5）数据采集与传输：路基压实关键指标、振动压实值VCV的采集方法、压实高程的采集方法、压实速度的采集方法、压实轨迹的采集方法、采集频率考虑因素等。

（6）数据查询与分析：实时数据查询、历史数据查询、分层压实查询、施工日报查询、数据接受与存储、数据开放共享、输出报告等。

（7）质量预警与处理：数据异常预警等级、异常数据通讯人及通讯方式等。

（8）权限管理：数据加密等级、权限分级与权限授予管理等。

四、参编单位要求
与高速公路智能碾压相关的设备生产单位、施工单位、设计单位、检测单位等均可参加到标准编制组中，充分发挥标准编制组成员单位在不同领域的优势，保障标准真正的落地实施，与此标准规范适用相关的从业人员均可参与编制。
五、参编流程
1、盖章并提交标准参编申请表（见附件）；
2、签订协议；
3、加入标准编制组。
六、标准编制组联系人
联 系 人：王新亮
联系电话：13683541451
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