关于征集中国信息协会团体标准
《码头工程空间信息编码规范》
的参编说明
中国信息协会团体标准《码头工程空间信息编码规范》（计划号：P2022-28）由中交第一航务工程局有限公司提出并牵头制定。参编单位有中交一航局第五工程有限公司、中交第二航务工程勘察设计院有限公司、交通运输部规划研究院等。
本标准是制订标准， 2022年8月11日中国信息协会正式下达标准计划，研制周期为12个月，拟定于2023年6月30日前发布。诚邀相关企事业单位、科研院所、高等院校等参加标准编制组。
具体情况和参编要求如下：
一、本标准编制范围
本标准规定了码头结构信息编码、码头构件信息编码、设备类信息编码等的编码规则。
本标准适用于基于北斗网格码的水运工程空间信息编码，包括水运工程单体类和构件与设备类。
二、本标准编制目的、意义
新型基础设施建设作为万物互联时代的新理念，包含信息基础设施与集成基础设施，其发展理念对于时代发展的推动作用不可小觑。在自然资源调查方面，通过地理空间基础设施和计算设施，结合人类活动轨迹和年鉴等统计数据，可以实现多时相、实时生态环境监测、资源调查与应急管理；在公共安全与健康产业中，通过人工智能与地理空间信息的结合实现高精度时空大数据的统计、分析和预测，在疫情防控、治安管控等方面都有十分重要的应用；在城市管理方面，可以通过新基建构建新型智慧城市，真正实现智能化规划、建设与管控。港口是国民经济的重要“晴雨表”，港口作为综合交通运输的枢纽，在促进国际贸易和地区发展中起着举足轻重的作用。随着互联网、大数据、区块链、人工智能等技术飞速发展，以现代高新技术为依托，打造技术密集型、知识密集型的智慧港口，成为21世纪现代港口在竞争中赢得主动的重要举措。智慧港口是深化港口转型升级的重要推手。
信息编码是为了方便信息的存储、检索和使用，在进行信息处理时赋予信息元素以代码的过程。码头工程空间信息编码作为大数据时代重要空间信息编码，蕴涵在各种结构化和非结构化数据中，不仅具有定位功能，还起到沟通各类信息资源“桥梁”作用，有利于实现多源信息整合、交换与共享，也是数字化施工的基础。目前，码头工程空间信息离智能时代要求具有较大差距，存在信息数据管理单元及编码方式不统一，造成众多系统之间“数据孤岛”“信息孤岛”，数据难以融合。同时，信息数组存在组织、表达方式多样、对空间对象定义不一致，依赖地理空间参考、服务方式难扩展等瓶颈，严重制约了时空信息纵向综合分析和横向共享关联。但目前，现有的GB 50026-2020《工程测量规范》等均未对空间信息编码作出具体要求，因此，亟需结合码头工程的特征制订信息编码相关标准，对码头工程信息编码作出要求，促进信息的流通和共享。
统一的信息编码对于信息化建设的重要性，犹如统一的身份证号、统一的文字、统一的度量单位对于经济社会发展的重要性一样，是非常显著的。通过开展码头工程信息编码规范研究编制工作，统一规范对国家码头工程信息编码管理，构建统一的、多类型、形成独立于具体数据的基础框架，以实现数据之间融会贯通。本标准将与在研的《公路工程基础设施空间信息编码规范》等标准项目配套使用，积极为“智慧港口”、数字化施工产业化发挥作用，为码头工程基础设施的设计、施工、运维各阶段服务。
三、本标准主要技术内容
本标准规定了码头结构信息编码、码头构件信息编码、设备类信息编码等的编码规则，主要包括下列几个方面：
1、基本规定。编码规则、对象分类、编码组成等。
2、码头结构信息编码。高桩码头、重力式码头、板桩码头、墩式码头、斜坡码头和浮码头。
3、码头构件信息编码。桩基式结构、板桩式结构、重力式结构、实体斜坡式结构、特殊型式结构。
4、设备类信息编码。航标、火灾报警装置、通信设备及装置、给水排水及消防设备、暖通动力设备、污水处理设备、粉尘控制设备。
四、参编单位要求
与码头工程相关的设备生产单位、施工单位、设计单位、信息平台建设和使用单位等均可参加到标准编制组中，充分发挥标准编制组成员单位在不同领域的优势，保障标准真正的落地实施，与此标准规范适用相关的从业人员均可参与编制。
五、参编流程
1、盖章并提交标准参编申请表（见附件）；
2、签订协议；
3、加入标准编制组。
六、标准编制组联系人
联 系 人：王新亮
联系电话：13683541451
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